

Город Брянск.

22 октября 1945 года.

Мы, нижеподписавшиеся члены Брянской Областной комиссии содействия работе Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в составе:

председателя комиссии Матвеева Александра Павловича, членов комиссии: Коваленко Георгия Ефремовича - председателя Исполнительного Комитета Областного Совета депутатов трудящихся, Воронцова Георгия Ильича - заведующего Областным отделом Здравоохранения, Большакова Петра Андреевича - заведующего Областным отделом Народного образования и Фирсанова Кондрата Филипповича составили настоящий акт в том, что за время оккупации территории Брянской области с 8 августа 1941 года по 28 сентября 1943г. немецко-фашистские захватчики, выполняя директивы преступного гитлеровского правительства и верховного военного командования, зверски истребляли и истязали мирных советских граждан, убивали и всячески издевались над военнопленными, бойцами и командирами Красной Армии насильственно угоняли советских людей в немецкое рабство.

Рассмотрев представленные документы районных и городских комиссий по расследованию немецко-фашистских злодеяний, акты сельских советов и колхозов, свидетельские показания очевидцев Областная Комиссия установила:

по городу Брянску и Брянскому району расстреляно и замучено 18058 мирных граждан

Факты убийства мирных граждан

Вступив в город Брянск и Брянский район, немецкие военные власти начали массовые аресты и истребление мирного населения - стариков, женщин и детей. Специальной Брянской городской комиссией в составе: представителя Чрезвычайной Государственной Комиссии Гусарь А.А., представителей командования войск генерал-лейтенанта Федунинского, майора медицинской службы Овсянникова И.С., военврача I ранга Скутельского М.М., граждан - очевидцев - депутата городского Совета Капушинской Н.С., Сахарова В.И., Годунова А.Ф. вскрыла 18-25 сентября

1943 года обнаруженные на склонах оврага Верхний Судок ямы с трупами расстрелянных и замученных мирных граждан. В одной из ям, длиной 9 метров, шириной 7 метров и глубиной от 2 до 4-х метров, подсчитано 3500 трупов. В 4 других ямах найдено 838 трупов мирных граждан.

На территории, именуемой Лесные Сарай, в овраге "Роца" /восточная часть города Брянска/ в ямах обнаружено 1215 трупов. В районе поселка Брянск II на правой стороне дороги, ведущей из Брянска в Карачев, против больничного городка, в 14-ти ямах обнаружено 7500 трупов стариков, женщин и детей, преимущественно еврейского населения и цыган.

При осмотре трупов установлены факты дикой расправы над мирным населением. У большинства трупов челюсти перебиты тяжелыми предметами, на других - обнаружены разрывы полости рта до половины щеки и вырваны яблоки глаз, а также имелись трупы со следами удушения.

Как установлено свидетельскими показаниями, немецко-фашистские захватчики в Брянске прибегали к методу истребления своих жертв затравливанием собаками. Гражданка Зимакова А.С., проживающая по ул.им.Фокина дом № 6, рассказала, что в августе 1942 года на улице Лесные Сарай, в 16 часов, из закрытой машины, окрашенной в черный цвет, раздавались стоны и вопли мужских голосов. Возле машины стояли два вооруженных немца. Через некоторое время эти немцы выпустили из машины огромную собаку, которая была вся в крови. Эта собака рвала на части людей, находящихся в машине. Гражданка Михалкина подтвердила, что такие случаи происходили часто у ее дома. /Из акта по городу Брянску от 18-25 сентября 1943 года/.

Бывший заместитель бургомистра города Брянска Плавинский И.И. на следствии рассказал, что в подвал железнодорожного клуба на станции Брянск II спрятались свыше 100 человек от угона в немецкое рабство. Когда немцы узнали, что там находятся люди, пустили в подвал собак-овчарок, которые загрызли значительное число детей, взрослых и стариков. Тех, кто пытался спастись бегством из подвала, немецкие солдаты расстреливали из автомата.

В поселке Урицкий, находящемся в 3-х километрах от ст.Брянск I немцами был организован лагерь № 142 для мирных граждан. Очевидцы, которые лично пережили все ужасы лагерной жизни - Лукашева, Прудникова, Сахненко, Мамоношвили рассказали:

Гитлеровские орды, в страхе перед партизанским движением, с марта 1942 года начали сгонять в лагерь № 142 жителей деревень, поселков, городов прифронтальной полосы. В лагере было 10 бараков /бывшие склады/. В каждом бараке размещалось по 1200-1500 человек. На взрослого в день выдавалось 1 литр баланды и 200 граммов хлеба, а детям - половины этой нормы. Голод, грязь, холод в лагере - все это приводило к большой смертности и, особенно, среди детей. Ежедневно из лагеря вывозили 100-150 трупов. В бараках вместе с живыми людьми по нескольку дней лежали трупы умерших. В лагерь немцы привозили павших лошадей и мясо их бросали в толпу. Когда люди бросались на это мясо, немецкие солдаты расстреливали пленников из пулеметов и автоматов.

Перед вступлением частей Красной Армии в город Брянск, немцы, не успев эвакуировать заключенных мирных граждан, расстреляли в тюрьме более 500 человек. Трупы были зарыты в канаву и залиты нечистотами из канализации.

Немецко-фашистские палачи не щадили никого, убивали без разбора. Гражданка Зимакова Анна рассказала, что немцы расстреляли мальчиков Семена Егорова и Виктора Кочергина только за то, что они взяли немного печенья из найденной посылки. Подростка Алексея Васина расстреляли за взятую банку консервов.

В первых числах сентября 1942 года немцы расстреляли в тюрьме гражданку Нейдель Софью Григорьевну с 2-х летним ребенком. Перед смертью она написала на стене камеры № 2: "Прошу помолиться за душу маленького ангелочка".

Житель села Супонево Плещенков Андрей Яковлевич рассказал: "При оккупации города я с группой товарищей был арестован и поставлен в чан с холодной водой. Немцы мочились на крышку чана и моча лилась на наши головы. В чане нас продержали 3-е суток. Из чана нас выводили на гору и держали голыми пока не застынем и не упадем".

Плещенков в результате такого издевательства остался калекой на всю жизнь.

Многочисленные свидетели показали, что немцы ловили евреев, цыган и коммунистов, привязывали их к шестам на расстоянии от 0,5 до 2-х метров друг от друга и гнали на минные поля, где обреченные взрывались на минах.

Факты пыток, истязаний и убийств военнопленных.

Осенью 1941 года немецко-фашистские оккупанты создали на территории ремонтной базы № 6 /пос. Урицкий/ лагерь для военнопленных. В лагере за проволочным ограждением находилось до 80000 военнопленных бойцов и командиров Красной Армии. Кормили пленников картофельной кожурой и сухой гречихой. Выдавались эти "продукты" 1 раз в 5-6 дней. Установлено, что от голода в лагере умерло 40000 человек. Во время переезда военнопленных с поселка Урицкий до города Брянск по дороге было расстреляно 72 человека /из акта Брянской городской комиссии от 28 сентября 1945г./.

Недалеко от города Брянска, возле аэродрома, в овраге, был расположен второй лагерь военнопленных, где находилось около 5000 человек. От голода здесь ежедневно умирало от 50 до 200 человек. Трупы расстрелянных и умерших от голода немцы сваливали в овраг и здесь же зарывали. /Показания свидетелей очевидцев Трусова, Сахарова, Михайлова - жители с улицы 9 января/. Городской Комиссией обнаружено в овраге, где находился лагерь военнопленных, семь ям, где подсчитано 1510 трупов.

Во дворе тюрьмы г. Брянска в первые дни оккупации гитлеровцы расстреляли 50 человек курсантов школы младших лейтенантов, попавших в плен. /Показание бывшего при немцах начальника тюрьмы Школярова И.С./ . При осмотре комиссией обнаружено в правом углу тюремного двора яма, где зарыты трупы курсантов...

В августе 1942г. при возвращении с работы пленных красноармейцев, один из них, будучи голодным, поднял из мусорной ямы сырую картофель и горсть картофельных очисток, за что был на месте расстрелян немецким солдатом.

В последние минуты перед казнью советский офицер Вахромеев М.А., 1922 года рождения, написал на стене тюрьмы призыв отомстить за его смерть. "Они меня пытали, били резиновыми палками. На моем теле нет живого места. Мое тело черное от немецких побоев". /Из акта городской комиссии от 18-25 сентября 1943г./.

Угон советских людей в немецкое рабство.

Городской комиссией установлено, что немецко-фашистские оккупанты угнали в немецкое рабство из города 8500 человек, из поселка Брянск I - 4500 человек, из поселка Брянск II - 5200 чел., а всего 18.200 человек. За отказ ехать в немецкую каторгу люди

расстреливались на месте.

По г.Новозыбкову и Новозыбковскому району расстреляно и замучено 5162 мирных граждан.

Факты массового истребления мирных граждан.

Для пыток, истязаний и расстрелов в г.Новозыбкове немецкие изверги специально приспособили двор поликлиники, где разместилось гестапо. В начале ноября 1941 года во дворе было вырыто несколько ям, в них сбрасывались замученные и расстрелянные женщины, старики и дети.

При раскопке этих ям специальная комиссия обнаружила более 1000 трупов. Все трупы оказались с разбитыми черепами и пулевыми ранениями в затылок. Судя по одежде, большинство жертв фашистского террора - крестьяне и интеллигенция.

Проживающие по соседству с поликлиникой граждане слышали по вечерам душераздирающие крики и звуки выстрелов. Гражданка Сухоцкая слышала крик ребенка: "Я боюсь, дядя" и вслед - выстрел.

Городская комиссия Новозыбкова отрыла в Карховском лесу возле железнодорожной станции Новозыбков 7 ям, в которых подсчитано 2860 трупов. Самая большая яма была заполнена трупами евреев. Все трупы оказались раздетыми до гола. На многих - следы чудовищных пыток и издевательств. Были случаи, когда немецкие палачи зарывали мирных граждан живыми. Свидетельница Савченко О.Р. рассказывает, что после расстрела евреев она проходила через Карховский лес и "видела, что одна слегка засыпанная яма с расстрелянными евреями шевелилась".

Немецко-фашистские оккупанты уничтожали мирных граждан без следствия и суда. Очевидцы - жители села Внуковичи рассказали:

11 июня 1942 года в село Внуковичи приехал отряд полиции, в их числе 3 офицера гестапо, и арестовал 24 человека. Продержав 4 дня, немцы расстреляли их в лесу. Среди расстрелянных 8 детей в возрасте от 11 до 4 лет: Зайцев Александр Иванович, 1938 года рождения, Зайцев Владимир Михайлович 1938 года рождения, Зайцева Софья Михайловна 1935 года рождения, Зайцев Василий Демьянович 1934 года рождения, Зайцев Михаил Демьянович 1934 года рождения, Зайцева Мария Демьяновна 1933 года рождения, Зайцев Иван Демьянович 1930 года рождения.

26 августа 1943 года в это же село приезжают 6 немецких

офицеров вместе с полицией и арестовывают 10 мирных граждан, подозревая их в связях с партизанами, и после долгого издевательства, расстреливают их на окраине города Новозыбова. В сентябре 1943 года без всякого повода немцы расстреляли 6 жителей села Внуковичи /свидетельские показания жителей села Внуковичи - Украинцевой Татьяны Гавриловны, Швидкова Василия Петровича, Левченко Вассы и др./.

Зверскую расправу учинили немцы над жителями с.Святск 2 октября 1941 года и 25 января 1942 года. Здесь было замучено и расстреляно 149 человек. 21 января 1942 года сюда приехал карательный отряд, согнал всех евреев во двор управы и учинил над ними зверскую расправу. Всех захваченных /116 человек/ раздели до гола и держали в течение нескольких часов на 37 градусном морозе, а потом расстреляли из пистолетов в затылок.

10 сентября 1941 года гитлеровцы арестовали коммунистов села Катич Каханника С.Ф., Переправу А.Е., Нешистого С.М., Лузика К.Ф. зверски над ними издевались и, выведя за деревню Вихолка, расстреляли их. На трупах насчитывалось по 23-24 пулевых ранений. В январе 1943 года в этом же селе был арестован коммунист Лузик Иван Димитрович. Лузика избили до полусмерти, прострелили ногу, а затем погнали за 12 километров в село старье Бобовичи. Там над ним снова издевались и полуживого отвезли в гестапо, откуда Лузик не возвратился.

Отступая под ударами Красной Армии немцы расстреляли в поселке Новоалексеевка 72 летнюю Белошенко Зинаиду Ивановну только за то, что она просила не поджигать ее хату. В этом поселке было расстреляно 12 мужчин, 13 женщин, 3 подростка и 2-ое малолетних ребенка.

Факты угона советских людей в немецкое рабство.

Из г.Новозыбова и Новозыбовского района было насильственно угнано в немецкое рабство 2573 человека. Из Белоколодецкого сельсовета угнано 25 мужчин, 9 женщин, 37 подростков. Из с.Тростонь угнано 75 человек молодежи 1925-1926 годов рождения. Жену Лейтенанта Красной Армии Мясникову Нину Степановну немцы посадили в тюрьму и после месячного заключения угнали в Германию.

Факты пыток и расстрелов военнопленных.

Свидетельскими показаниями установлены факты убийства военнопленных в Новозыбковском районе. 2 октября 1941 года в селе Святск немцы захватили 3-х военнослужащих Красной Армии, попавших в окружение. Они долго избивали их резиновыми палками, а затем расстреляли.

По городу Клинцы убито и замучено 10002 человека мирных граждан.

Факты расстрела мирных граждан.

Массовое истребление советских людей началось с первых дней немецкой оккупации города. В декабре 1941 года немцы поголовно истребили все еврейское население. Обычно детей они не расстреливали, а выстраивали их в ряд на краю рва и били по головам прикладами винтовок, затем сталкивали их и закапывали полуживыми. Грудных детей убивали ударами головой о сосну или били одного о другого и бросали в яму. Установлены факты, когда немецкие палачи подбрасывали над ямой грудных детей и налету расстреливали. /Из акта Клинцевской городской комиссии/.

Работник сторожевой охраны швейной фабрики Борисенко показал:

"Немецкие палачи заставили меня вместе с другими закапывать расстрелянных евреев. Руки дрожали, когда закапывал жертвы фашистского произвола. Одна мать крепко прижала к груди мальчика, но пронзенная пулей упала. Ребенок остался жив. Я засыпаю его землей, а он рученками разгребает землю и смеется. Потемнело у меня в глазах, я зашатался и упал"...

Немцы расстреляли в городе Клинцы 3000 человек еврейского населения.

Немцы без всякого повода убивали стариков и детей. 24-го сентября 1941 года немецкие солдаты встретили в лесу 14-ти летнего Приходько Анатолия из города Клинцы, который собирал дрова для отопления квартиры, здесь его расстреляли, а труп повесили на дерево возле дороги. / Акт комиссии от 11 марта 1944 года/.

Отступая под ударами Красной Армии, немецкие солдаты ворвались в квартиру Качанова Т.А. и ударом палкой по голове убили жену Качанову 75 лет.

В семье Старобинских немцы расстреляли ни в чем неповинных старика 65 лет, его жену 63 года, дочь 30 лет. /Из актов уличных комиссий/

Факты уничтожения военнопленных.

Изнуренные голодом умирали военнопленные в лагере, расположенном недалеко от города Клинцы. Показаниями очевидцев установлено, что за время существования лагеря ежедневно вывозили на кладбища по 150-200 трупов военнопленных бойцов и командиров Красной Армии.

Всего замучено и расстреляно военнопленных 3000 человек.

Угон советских людей в рабство.

Из г.Клинцы угнано в немецкое рабство 2500 человек. 18-ти летнюю Зинаиду Зеленко-Зеленскую немцы угнали в Германию за то, что она отказалась сожительствовать с немецким офицером Гелендером. Ее 13-ти летнего брата Евгения также угнали на каторгу. Из Германии Евгений писал: "11 часов в сутки я работаю на заводе. Хожу без рубашки, без брюк, босиком".

По Унечскому району расстреляно и замучено 2690 человек мирных граждан.

Факты массового уничтожения мирных граждан.

Районной комиссией и свидетельскими показаниями установлено, что в октябре 1941 года, гестапо арестовало 600 человек ни в чем неповинных жителей Унечи. Арестованных группами перевозили на автомашинах и железнодорожной водокачке и там расстреливали из автоматов. На территории сенной базы также было расстрелянных 600 человек мирных граждан, среди них директор Союзплодоовощ Фролов, рабочие Пономарев, Славинский, Бурневский и др.

Все еврейское и цыганское население Унечи в количестве 342 человека было уничтожено.

Немецкие палачи замучили и расстреляли колхозников в Краснослободском сельсовете - 17 человек, Павловском - 15 человек, Писаревском - 45 человек, Лизогубовском - 10 человек и других.

Факты истребления военнопленных.

На территории крахмало-паточного комбината находился лагерь военнопленных. По свидетельству очевидцев здесь от голода ежедневно умирало десятки пленных бойцов и командиров Красной Армии. Немецкое лагерное начальство распорядилось ослабевших и больных военнопленных сбрасывать в ров, где они там умирали. Комиссией установлено, что в лагере умерло от голода и расстреляно 1000 человек.

За период оккупации немцы насильно угнали из Унечского района 2857 человек.

от По Стародубскому району расстреляно и замучено 1406 мирных граждан.

Факты расстрела мирных граждан.

Актом районной комиссии от 25.9.45г. установлено, что в конце сентября 1941 года немцы насильно согнали в концлагерь в Урочище "Беловщина" 1410 мужчин, женщин и детей. Людей поместили в скотный сарай. Из группы арестованных гестаповцы отобрали 400 мужчин, начиная с возраста 14 лет и старше и расстреляли их в урочище "Голое болото".

1 марта 1942 года немцы арестовали 800 человек исключительно женщин и детей, раздели их и в сильный мороз пригнали за город и там расстреляли, а тех, кто оставался случайно в живых, сбрасывали в ямы и живыми зарывали.

В селах Стародубского района немцы расстреляли 208 человек среди них: Пуздря Василий Иванович, Носовой Степан Ефимович, Подголо Мария Вельковна и другие.

по По Жирятинскому району замучено и расстреляно 323 мирных граждан.

Немецко-фашистские захватчики жестоко расправлялись с мирным населением района.

14 сентября 1941 года немцы из отряда "СС" арестовали трех советских граждан: начальника Воробейницкого почтового отделения Сахарова А.В., агента уполнаркомзага Кудрицкого П.К. и председателя колхоза "Путь к Социализму" Сахарова А.С. Полевой комендант отобрал у них документы и распорядился посадить в сарай. На другой день утром, под усиленным конвоем, их вывели в поле и заставили рыть себе могилу. На глазах у Кудрицкого двух Сахаровых расстреляли, а его заставили зарывать могилу. После того, как работа была окончена Кудрицкого повели к колхозному амбару и в упор застрелили из пистолета. Труп Кудрицкого был привезен в дер.Бобныно и повешен на дерево. /Из акта комиссии при Воробейницком сельсовете от 25.2.44г./

В августе 1943 года близ деревни Шустово немцы расстреляли жителя дер.Голубково Цыганкова Петра за то, что он отказался работать на них.

В сентябре 1943 года были арестованы 13 колхозников из дер.Бетово, пытавшиеся скрыться от угона в немецкое рабство. 12 из них немцы расстреляли и только одному удалось убежать.

В июле 1942 года карательный отряд расстрелял 16 ни в чем неповинных граждан дер.Шейка, в их числе 7 детей и подростков. /Акт комиссии Столбянского сельсовета от 8.3.44г./

В момент своего отступления немецкие варвары задержали в поле 8 колхозников-жителей дер.Норина, посадили их в баню и держали там под охраной двое суток без пищи, затем расстреляли. В этот же день у колхозной мельницы был расстрелян неизвестный прохожий.

Летом 1942 года в дер.Свинцы Госомского сельсовета немецкий офицер убил гражданку Тачкову Марию в ее же доме. Карательный отряд немцев расстрелял в поселке Ново-Советский, Кульневского сельсовета Слюнченко Ефимию Васильевну 56 лет и Бычкову. 20 июля 1942 года в дер.Упрусах, Быковичского сельсовета, каратели собрали всех жителей этой деревни и расстреляли их. Погибло 125 человек, в том числе старики, женщины и дети.

В деревне Княвичи немцы зверски избили прикладами Соловьеву Марию, а когда она упала, лишившись чувств, ее пристрелили.

2 мая 1942 года в эту деревню прибыл карательный отряд немцев и расстрелял 9 ни в чем неповинных граждан из пистолета. Трупы их потащили к стенам школы и вместе со зданием школы сожгли.

В деревне Колодня, Горицкого сельсовета, немецкие солдаты зарубили топорами Посканного Даниила Ивановича, рождения 1869 года и его жену Посканную Евдокию Кузьминичну, рождения 1869 года за то, что последние не хотели уходить из своего собственного дома.

В мае 1942 года немецкие каратели задержали граждан хутора Никольское - Солодухина Егора Денисовича и Марченкова Ивана Никитовича. После мучительных пыток расстреляли их и у мертвых отрубили на руках пальцы, выкололи глаза.

18 мая 1942 года каратели ворвались в деревню Пашково, зажгли несколько домов, зверски замучили, а потом бросили в огонь 15-ти летнего Шапыкина Сергея, Ястребова Николая Ивановича, Долгачева Сергея Егоровича. В пламя горевшего дома немцы бросили и жителя деревни Литовники Симичева Григория Емельяновича.

5 июля 1942 года отряд в дер. Шибонovo, не найдя партизан, в бешеной злобе замучил на смерть четырех колхозников этой деревни Терехова А., Маркина П.Н., Михалькина И.Я. и Михалькина М.З. /Из акта районной комиссии/.

По Выгоничскому району замучено и расстреляно 552 мирных граждан.

Факты убийств, истязаний и пыток мирных советских граждан.

Жестоким репрессиям со стороны немцев подвергались многие села и деревни, Выгоничского района.

В январе 1942 года немцы арестовали председателя колхоза Иванченко Григория Никитовича, раздели его до гола и, продержав взаперти в сарае трое суток, расстреляли.

Более двух недель издевались гестаповцы над колхозником Лопушского сельсовета Чикалиным Егором Михайловичем. Не добившись от него сведений, палачи вывели Чикалина в район железнодорожной станции Выгоничи, раздели до гола и натравили на него

собак-овчарок, а затем полуживого пристрелили.

Летом 1943 года немецкие карательные отряды повели жестокую борьбу против партизан. Но успеха не имели. Гитлеровцы решили выместить свою злобу на мирном населении.

В Сосново-Болотском сельсовете немцы согнали на площадь все население, схватили четырех колхозников - Савкина Петра, 60 лет, Гуцева Кирилла - 59 лет, Терешкова Макара - 65 лет и Семенкова Арсентия - 65 лет, публично повесили на стенах колхозной кузницы. Четверо суток не разрешали родным снимать трупы повешенных.

В феврале 1942 года немцы поймали в хуторе Малиновка, Лопушского сельсовета, Дробышевского Ивана Васильевича 33 года и Дробышевского Николая 45 лет. Приняв их за партизан, немцы выломали им руки, отрезали носы, выкололи глаза, затем расстреляли и бросили в болото.

Жители Залядковского сельсовета Романевский Владимир Елисеевич и Лабутин Николай Матвеевич замучены немцами за то, что последние несли из лесу дрова. Немцы отрезали им пальцы, выкололи глаза, потом расстреляли. Несколько дней трупы их оставались необранными и разлагались, а родных не допускали к ним.

Всего за время оккупации немцы расстреляли 454 мирных граждан, замучили зверскими пытками 63 человека, повесили 32 человека, а 3 человек утопили в реке.

В немецкое рабство угнано 2388 человек.

По Погарскому району замучено и расстреляно 711 мирных граждан.

Факты убийств и пыток мирных граждан.

С занятием территории Погарского района немецко-фашистские захватчики начали планомерно истреблять мирное население колхозных сел и деревень.

Комендант гор.Погара в июле 1942 года издал приказ, что в случае, если будет убит хоть один немец, все население об"является вне закона и что он лично беспощадно будет расправляться с жителями. И, хотя не было повода, немцы повсеместно устраивали грабежи, насилия, убийства. Так, в августе 1942 года

немцы расстреляли 126 ни в чем неповинных жителей села Карбовка, а село разграбили и сожгли.

В конце ноября отряд "СС" расстрелял 218 человек евреев. Трупы их брошены в котлаваны кирпичного завода.

Фашисты замучили в Погарской тюрьме большое число граждан, подозреваемых в связях с партизанами. Были замучены братья Василий и Петр Лобовы, Надежда Валькова. Свидетели жестокого злодеяния - гражданка гор.Погара Лукерья Казакова и др. рассказали, что кожа на спине братьев Лобовых была обожжена, пальцы выломаны, на теле кровавые подтеки со множеством ссадин.

Немецкий палач Кайзер из отряда "СС" на глазах у матерей убивал грудных детей о каблук своего сапога. /Из акта районной комиссии/.

Факты убийств военнопленных.

В Погарском лагере для военнопленных находилось 2000 бойцов и командиров Красной Армии. Содержались они в жутких условиях. Только за месяц от холода и голода погибло 121 человек. Однажды зимой, при 37 градусном морозе, немцы погнали группу пленных разутых и раздетых на строительство укреплений в город Трубчевск. Многие из пленных не в состоянии были идти и падали, обессилив от голода и стужи. Тут же, на глазах у всех отставших и упавших немецкие конвоиры прикалывали штыками.

Факты насильственного угона в немецкое рабство.

Весь период немецкой оккупации района сопровождался насильственным угоном советских людей на немецкую каторгу. Отказывающихся от поездки в Германию расстреливали. Чтобы избежать фашистской каторги люди искусственно прививали себе чесотку, возбуждали язвы на теле. Однако, несмотря на это, палачи угнали в Германию 497 мирных граждан. /Из акта Погарской районной комиссии/.

По Мглинскому району замучено и расстреляно
2678 мирных граждан.

Факты истребления мирных граждан.

Мирное население города и района беспощадно уничтожалось

немецко-фашистскими захватчиками. Зарегистрировано много случаев, когда немцы расстреливали мирных граждан за попытку передать хлеб военнопленным, умирающим от голода.

В селе Шумарево немцы расстреляли 12 комсомольцев. В этом же селе погибли от рук палачей колхозники Бабаков Сафон, Теременко Прокофий, Ванюгова Пелагея и ее 15-ти летняя дочь, Ванючев Иван за то, что сказали: "немцы не выигрывают войну".

Жительница города Мглин Анна Захаровна Шамотько рассказывает:

"В деревне Новые Чешуйки в 1942 году немцы арестовали за связь с партизанами гражданку Антоненко, жительницу города Мглин. Имущество, принадлежащее ей, было сожжено. Беззащитную женщину посадили в тюрьму и жестоко пытали. Ее били шамполами, а в кровоточащие раны насыпали соли. Когда она теряла сознание, ее обливали водой и обратно начинали истязать. И так до тех пор, пока скончалась.

В январе 1942 года гитлеровцы арестовали все еврейское население и погнали его при 36 градусном морозе в Мглинскую тюрьму, отобрав у них теплую одежду. Многие отморозили ноги, руки, обморозили лицо. В тюрьме заставляли много работать. За отказ от работы избивали до полусмерти. От пыток, истязаний и плохой пищи погибло 60 человек, в числе погибших были и дети. Мертвые лежали вместе с живыми до тех пор, пока не начинали разлагаться.

2 марта 1942 года было расстреляно 500 евреев.

Безжалостно палачи издевались над детьми. С ними поступали так: коренастый немец брал ребенка за ноги и с размаху ударял головой о березу, после чего труп бросал в яму. Иногда в общую могилу попадали дети и взрослые еще живые. Из ямы слышны были ужасные вопли и стоны:

- "Мама, где ты? или "Пристрелите меня!. /Из акта районной комиссии/.

Жители деревни Василевки Максименкова А.Т., Романенко И.Д., Романенко П.Н. и другие сообщили:

"В начале февраля 1943 года немцы сожгли в двух банях дер. Василевка 120 мирных жителей, обвинив их в связях с партизанами. В числе сожженных - старики, женщины и дети.

Факты убийств военнопленных.

В 1941 году две девушки из воинской санитарной части попали в руки немцам. Фашисты расстреляли их, а трупы их бросили в тюремный погреб. Показаниями очевидцев установлено, что в Мглинском районе немцы расстреляли 300 военнопленных.

Факты насильственного угона в немецкое рабство.

Отступая под ударами Красной Армии, немцы насильственно угоняли мирных жителей в Германию. Сопrotивляющихся тут-же расстреливали, имущество забирали, а постройки сжигали. Так, за отказ ехать в Германию немцы расстреляли Пантюхова Сидора, Пантюхова Дениса, Рощина И.Т. - жителей деревни Чемодановка. Из этой деревни насильственно угнано 19 колхозников.

Под страхом смерти из Мглинского района немцы угнали в рабство 2565 парней и девушек.

По Брасовскому району замучено и расстреляно 5397 мирных граждан.

Факты убийства и пыток мирных граждан.

Массовое истребление мирного населения началось с первых дней немецкой оккупации. В поселке Локоть немцы организовали тюрьму, в которую сажали мирных граждан и группами расстреливали.

В марте 1943 года немцы расстреляли в поселке Брасово 40 мирных граждан.

Осенью 1943 года, в последние дни своего пребывания в районе, немцы расстреляли в Погребской даче более 2500 мирных граждан - женщин, стариков и детей окружающих сел, на полях колхоза - 1500 человек, в районе Шемякинской дачи - 75 человек.

Среди расстрелянных опознаны семья колхозника села Городище - Французова Ивана Алексеевича - дочь Мария 17 лет, сын Леонид 14 лет, дочь Антонина 12 лет, дочь Раиса 8 лет и семья этого же села Бобкова Никифора - жена Ирина Федоровна 48 лет, сын Леонид 4 лет, дочь Валентина 2 лет. Также была расстреляна семья партизана Бабкова - жена Мария Алексеевна 20 лет и ее сын 6 месяцев.

Среди убитых обнаружен труп гражданки Оленичевой Марии Тимофеевны. Ее 13-ти летний сын случайно остался жив, заваленный трупами расстрелянных.

В деревне Гавриловка Гута гитлеровские палачи на глазах 6-ти летнего сына Вани расстреляли мать Иванькову Анну Степановну. Картину расстрела наблюдала бабушка Вани. /Из акта районной комиссии/.

В первых числах ноября 1941 года гитлеровцы замучили председателя колхоза "Новинка" Зайцева И.А. Немецкие палачи вырезали у него на спине полосы кожи, отрезали половые органы, потом все тело изрубили на куски.

В тюремных застенках заповорожи шомполами Седакова А. Труп его повесили на дерево. Замучили, а потом повесили на дереве председателя колхоза "Новый Луч" Литвинова К.

В Холмеченском сельсовете немцы повесили колхозницу Нероеву Анастасию, детей же ее посадили в тюрьму. 15 февраля 1942 года в дер. Ждановка была замучена семья Якушева из 9 человек, в том числе двое грудных детей. Трупы убитых сожгли в их же доме.

По Дубровскому району убито и замучено 823 мирных граждан.

Факты убийства мирных граждан.

Особую жестокость немцы применяли к мирным гражданам в селах, куда уходили партизаны. В дер. Хоричи немцы расстреляли 36 мужчин только за то, что в этой деревне партизаны расстреляли изменника Родины - старосту. Летом 1942 года карательная экспедиция против партизан арестовала 136 ни в чем неповинных колхозников сельхозартели "Красный Бор". Всех арестованных загнали в сарай, облили его керосином и подожгли. Вместе с сараем заживо сгорели все 136 человек.

Факты убийства военнопленных.

С августа 1941 года по 20 сентября 1943 года в поселке Дубровка немцы расстреляли 283 человека военнопленных бойцов и командиров Красной Армии и повесили 13 человек. В поселке Сеца немцы содержали в лагере до 3000 военнопленных. Кормили их древесным хлебом и баландой из отходов овощей. Их избивали

до полусмерти. В результате чего умерло 1000 военнопленных.

В немецкое рабство из Дубровского района угнано 1801 человек. /Из акта районной комиссии/.

По Жуковскому району замучено и расстреляно 1057 мирных граждан.

Факты убийства мирных граждан.

На основании имеющихся документов Жуковская районная комиссия установила факты массового истребления мирного населения в колхозной деревне.

Так, в Касиловском сельсовете немцы расстреляли, повесили и сожгли заживо 337 женщин, стариков и детей. 6 февраля и 4 марта 1942 года карательный отряд немцев расстрелял 30 членов колхоза "Заречье" за то, что в их колхозе партизанская разведка убила двух немцев. Расстреляно и замучено в Гришино-Слободском сельсовете 57 человек.

10 сентября 1942 года карательный отряд немцев вступил в пос. Тросна и повесил 3 семьи: Захарову Варвару и двоих дочерей; Миронову Наталью и ее детей-дочерей Нину 17 лет и Татьяну 10 лет, сына 11 лет. Кроме того, здесь немцы повесили 9 учителей, в том числе Ефремова В.Е., Семянко, Сазонова, Зверева.

В августе 1943 года в поселке Жуковка немецкие оккупанты насмерть замучили членов ВКП/б/ - Денисову Ефросинью и зубного врача Лавочкину Анну Владимировну.

В ноябре 1941 года в поселке Белево немцами заживо сожжено 141 человек, повешено и замучено 132 человека мирных граждан.

По Суражскому району убито 1780 мирных граждан.

Вблизи города Суража районной комиссией вскрыты 10 ям-могил, в которых обнаружено 1484 трупа, расстрелянных и замученных мирных граждан. Среди трупов опознаны: Мамчур Евгений Владимирович, 1898 года рождения /застрелян в упор разрывной пулей/, Ступов Иван Михайлович, 1896 года рождения, медсестра Суражской больницы Бабина Зинаида Ивановна, 1924 года рождения

- уроженка города Суража.

В 1943 году в Дубровском сельсовете немцами расстреляно 32 человека, среди них 13 детей, в том же году в село Нивное немцы арестовали и замучили 46 человек мирных граждан. Перед тем, как расстрелять немцы пытали арестованных раскаленным железом и колючими предметами.

27 марта 1942 года немцы расстреляли близь города Суража 560 мирных граждан. Районная комиссия установила, что жертвы клались лицом вниз, после чего расстреливались. Среди убитых опознаны: Шпунт - председатель колхоза им. Дзержинского, Жадько Лаврентий Федорович - зав. райфо, Дависенко - работник райкома ВКП/б/, Доморослан Домна - зав. Домом Ребенка и друг.

Факты угона советских людей в рабство.

За время оккупации немцы угнали на каторгу свыше 500 человек. Попавшие в рабство советские люди в письмах сообщали о безисходном горе, о невыносимо тяжелой жизни на чужбине, в неволе. Они проклинали тех, по чьей вине попали на каторгу.

По Суземскому району убито и замучено 1096 человек мирных граждан.

Факты истребления мирных граждан.

Комиссия Нежинского сельсовета установила, что 20 мая 1942 года карательная экспедиция немцев учинила зверскую расправу над жителями сельсовета. Немцы расстреляли 108 человек, в том числе Климченкова Петра Николаевича 58 лет, Лаврютченкова Никифора Павловича 49 лет, Платошенко Анастасию 2-х лет.

В городе Суземке немцы расстреляли 223 ни в чем неповинных граждан.

В Горожанском сельсовете немцы расстреляли 76 человек, в том числе 48 взрослых и 28 детей. /Акт комиссии от 16.10.43г./

Очевидец Мурзиков А.М. рассказывает; что "в марте 1942 года отряд мадьяр двигался из Савска в Середино-Буду и по пути зашел в село Павловичи. Там мадьяры согнали на бугор всех жителей не успевших скрыться и открыли по ним стрельбу.

В результате чего убито и ранено 41 человек.

Очевидец издевательства немцев над еврейской женщиной - агроном райзо Бирюков Василий Никифорович рассказывает:

"В начале еврейку заставляли произносить те слова, которые она не могла выговорить без акцента, затем раздели до гола и расстреляли".

В январе 1942 года немцы поймали скрывающуюся в лесу жену милиционера Старцеву с грудным ребенком, изнасиловали ее, а затем расстреляли. Убили и грудного ребенка. Трупы изверги бросили в снег. Через некоторое время был пойман 12-ти летний брат Старцевой. Его немцы гоняли по лесу пока он не упал обессиленный в снег. После немцы пристрелили мальчика. /Из показаний гражданки с.Суземки Беляевой Александры Степановны./

В мае 1942 года мадьяры повесили на воротах своего штаба четырех мужчин, отрезав у них уши и носы. /Показания Сердюкова П.Т. и Беляева Т.Е./.

Угнано в рабство мирных жителей 20.000 человек.

По Злынковскому району убито и замучено 384 человека мирных граждан.

Факты убийства, истязаний и пыток мирных граждан.

В феврале 1942 года немцы собрали свыше 200 человек еврейского населения г.Злынка и расстреляли всех до одного. При этом жертвы клались по 10-12 человек в ряд вниз лицом и расстреливались из пулеметов. Среди расстрелянных старики и дети.

25 сентября 1943 года немцы расстреляли в д.Азоричи двух дочерей Светличной Анастасии Кузьминичны и гражданку Каминскую Татьяну с 3-мя детьми. В этот же день в поселке Сосновый Мох, Петрятинского сельсовета, немцами зверски замучена старуха Варвара Кривенок, 1882 года рождения. Перед тем, как расстрелять, ей выломали руки, выкололи глаза, избивали, отчего все тело покрылось синяками. /Показания свидетеля Тищенко М./.

Факты пыток, издевательств и убийств военнопленных.

Свидетель Грецкая Ирина Григорьевна, уроженка села Крапивня показала:

25 июня 1942 года немцы допрашивали одного военнопленного о местонахождении его части, о количестве боевой техники. Не желая отвечать на вопросы гитлеровцам, военнопленный пытался бежать, но был выстрелом из пистолета ранен в ногу. В бешеной злобе немцы стали колоть бойца штыками и пороть розгами. Не добившись слова, пленного расстреляли.

В немецкую каторгу угнано 739 человек, главным образом парней и девушек.

По Клетнянскому району расстреляно и замучено 3268 мирных жителей.

Факты убийств, истязаний и пыток мирных граждан.

С первых дней своего хозяйничанья немецкие варвары без суда и следствия начали производить массовые расстрелы мирных жителей Клетнянского района. Так, 30 июня 1942 года в селе Борятино немцы собрали всех мужчин и часть женщин и открыли по ним стрельбу из пулеметов и автоматов. Убито 104 человека, в том числе 6 женщин.

За время своего хозяйничанья немцы повесили 44 мирных граждан, сожгли 22 и закопали живыми 22 человека. Трупы повешенных не разрешали хоронить и они поедались собаками и волками. На немецкую каторгу насильно угнано 2257 человек.

Бывший бургомистр поселка Клетня показал, что немцы расстреляли 2000 военнопленных.

По Комаричскому району убито и замучено 943 мирных граждан и 1000 человек угнано в рабство.

Факты расстрела мирных граждан и военнопленных.

Районной комиссией по расследованию немецких злодеяний установлены факты дикой расправы над мирным населением. В селе Утренище в апреле 1942 года немецкие палачи заживо сожгли и расстреляли 50 мирных граждан. /Показания свидетелей Трешенкова Семена Никитича, Горбачева Алексея Засимовича/. 12 февраля в Рогощевском сельсовете немцы замучили 12 советских

граждан. /Свидетельские показания Котовой Пелагеи Ивановны/.

Немецкие палачи из пулеметов расстреляли 57 военнопленных, пойманных возле Комаричи.

По Дятьковскому району убито и замучено 2600 мирных граждан.

За время своего хозяйничанья немцы повесили 16 человек мирных граждан, закопали заживо 1 и заживо сожгли на кострах 27 человек. На немецкую каторгу угнано 19.848 человек.

По Навлинскому району расстреляно и замучено 2539 мирных советских граждан.

С первых дней оккупации Навлинского района немцы начали проводить массовое истребление советских граждан, для чего в райцентре в сквере построили виселицу, а около завода Лесохим устроили место массовых расстрелов. Немцы убивали и вешали всех, кто им казался политически неблагонадежным или отказывался ехать в Германию.

Комиссией вскрыто около завода Лесохим 12 ям, в которых оказалось 425 трупов расстрелянных и повешенных советских граждан. Все трупы имеют следы зверских пыток и издевательств, многие изуродованы до неузнаваемости.

Во время карательных экспедиций немцев на партизанские села и леса немецкие палачи без разбора хватили женщин, детей и стариков и сжигали их заживо в собственных домах. 17 сентября 1942 года по 27 сентября 1942 года немецкие каратели зверски замучили и расстреляли в селе Водружинное 132 человека, в районе села Глиное 59 человек, в дер.Ворки - 137 человек, в селе Говрилково 99 человек. В селе Салтановка немцы сожгли заживо 10 человека, а несгоревшие трупы бросили в колодец. В деревне Зелхепуговка немцы расстреляли и бросили под гусеницы танков 37 человек.

За убийство одного немецкого солдата в коммуне "Гигант", Синезерского сельсовета, немецкие солдаты во главе с комендантом станции Синезерки обер-лейтенанта Флидер, расстреляли 101 человека мирных граждан.

22

Немецкие оккупанты угнали в Германию на каторжные работы 963 человека.

По Трубчевскому району замучено и расстреляно 751 человек мирных граждан.

Факты истребления мирных граждан.

По прибытию в город Трубчевск немецкого коменданта Фон-Вининга началось массовое истребление советских граждан-женщин, стариков и детей. В январе 1942 года Фон-Вининг приказал расстрелять в Трубчевском детдоме 63 детей. Трупы детей немецкие солдаты спустили под лед реки Десны. В этом же месяце они умертвили голодом 200 человек душевно больных психиатрической больницы.

15 февраля 1942 года в с.Селец отряд немецких солдат во главе с 6 пьяными офицерами поймали 33 человека жителей этого села, привели к реке Десна и утопили их.

В августе 1942 года немцы расстреляли Свилярь Ольгу Терентьевну в возрасте 14 лет за то, что ее отец ушел в партизаны. /Акт комиссии от 27 июля 1944 года./

17 апреля 1942 года в дер.Телец немцами расстрелян колхозник Игнатъев Федор Григорьевич за то, что он вышел на улицу в ночное время. /Свидетельские показания Дорожкиной Марии/.

За отказ работать на немцев был расстрелян колхозник сельхозартели "Красный Партизан" Сафроненко Василий Парфенович.

30 мая 1943 года немцы арестовали 15 мирных жителей дер. Ужи и увезли их на автомашинах в дер.Паровичи, где расстреляли. Среди расстрелянных семья Симонова Митрофана Игнатъевича: его сын Александр 1927 года рождения, дочери - Мария 1930 года рождения и Евдокия 1932 года рождения; семья Цыганкова - жена Елена 1911 года рождения, сын Иван 1939 года рождения и дочь Нина 1941 года рождения. /Из акта комиссии от 28 июня 1944 года/.

29 января 1943 года по приказанию командира немецкого полка Вайзера в дер.Ивановск без всякого повода были повешены 2 учительницы Сыром-Лотова Анастасия 1922 года рождения и Коростелева Анна Федоровна 1922 года рождения. /Из акта комиссии

сельсовета от 24 января 1944 года/.

Угон советских людей в немецкое рабство.

Из города Трубчевска и Трубчевского района немцы насильственно угнали в Германию 1302 человека. Тех, кто пытался укрыться от угона немцы расстреливали. Так, в городе Трубчевске за отказ ехать в Германию было расстреляно 14 мирных граждан. В дер. Телец за попытку скрыться от угона в Германию, 17 сентября 1943 года немцы зверски зарезали кинжалами Краснова Ивана, а труп его сожгли. Также замучили Краснову Пелагею Ивановну, Виноградову Александру Егоровну и ее дочь Тамару в возрасте 1 года и 5 месяцев. /Свидетельские показания Дорожкиной Марии, Андриюшиной Елены и др./.

от По Климовскому району истреблено 1083 мирных граждан.

Факты истребления мирных граждан.

Многочисленными показаниями очевидцев и документальными данными установлено, что немецкие оккупанты без всякого повода истребляли мирных советских граждан. В селе Кириловка немцы сожгли заживо в колхозной крупорушке 32 человека невинных граждан. В марте 1942 года в селе Хоромное немцы арестовали все население и погнали в село Чуровичи. Там отобрали 12 ни в чем неповинных человек, скрутили им проволокой руки и публично расстреляли. /Свидетельские показания Лапынько Никифора/.

13 марта 1943 года карательный отряд немцев вступил в село Шумиловка. Население в страхе убежало в лес. Обманым путем немцы вызвали из лесу мирных граждан, обещая, что их никто трогать не будет. Возвратившихся из леса жителей села собрали к коменданту и публично расстреляли 6 колхозных бригадиров. Среди расстрелянных Галузин Стефан, Грецкий Михаил, Чаусов Прехор и др.

17 июля 1943 года мадьяры вели бой с партизанами у поселка Важица, Добрыньского сельсовета. Заняв поселок, мадьяры учинили кровавую расправу над мирным населением. Они расстреляли 43 человека женщин, стариков и детей. Среди расстрелянных Комендантова Марфа 33 лет и ее сыновья Михаил 7 лет и Александр 5 лет.

Кровавую расправу учинили немцы и мадьяры над жителями поселка Порасочки за то, что в поселок заехали партизаны. Каратели арестовали 78 мирных жителей, в том числе детей и стариков и 5 июля 1943 года всех расстреляли недалеко от поселка Ломанка.

Среди расстрелянных семья Марченко в количестве 5 человек, семья Городного Дмитрия Григорьевича. /Свидетельские показания Ирлица Н.Г. дер. Ольховка, Капшукова Алексея - пос. Порасочки/.

19 марта 1942 года в поселке Ливорное немцы, не найдя других жителей, расстреляли двух старух по 80 лет за то, что здесь стояли партизаны.

Из Климовского района немцы насильственно угнали в Германию 1880 человек. За отказ ехать в немецкое рабство немцы расстреляли в селе Чернооково 17 подростков, в Бровническом сельсовете - 32 человека.

х х
 х

По имеющимся документам установлено, что за период своего хозяйничанья немецко-фашистские оккупанты расстреляли, замучили, повесили и сожгли заживо ни в чем неповинных граждан в г. Бежица 4000 человек, в районах: Воронокском - 85 человек, Гордеевском - 189, Севском - 1743, Клетнянском - 3268, Почепском - 2185, Рогнединском - 2601.

Обобщенные сведения о жертвах немецко-фашистских захватчиков по городам и районам Брянской области прилагаются.

Всего, таким образом, по Брянской области установлено, что немецко-фашистские захватчики во время оккупации: Убили и замучили мирных советских граждан - 74.774 человека.

25

25.

| | |
|--|------------------|
| Убили и замучили военнопленных | 48715 человек. |
| Погибло в результате бомбардировки и артобстрела | 1336 человек |
| Угнали в немецкое рабство | 153773 человека. |

Областной комиссией установлено, что организаторами и виновниками чудовищных злодеяний, массового истребления мирных советских граждан и военнопленных, кроме гитлеровского правительства и немецкого верховного командования, являются также непосредственные исполнители приказов немецких властей, согласно прилагаемого к настоящему акту списка виновников.



Председатель Областной
Комиссии

Ч л е н ы :

/А.Матвеев/

[Handwritten signature]

[Handwritten signature] /Г.Коваленко/

[Handwritten signature] /Г.Воронцов/

[Handwritten signature] /П.Большаков/

[Handwritten signature] /К.Фирсанов/

4/ск